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Discours prononce le 19 aout 2013 

 

Monsieur Jean-Claude de l’Estrac, Secrétaire Général de la 

Commission de l’Océan Indien ; 

Monsieur Simon Springett, Resident Coordinator, Représentant  du 

Programme des Nations Unies pour le Développement ; 

Représentants du corps diplomatique  

Mme Fatoumia Bazi chargee de Mission a la COI 

 

Mesdames et Messieurs de la presse régionale et locale, 

participants et distingués invités  

 

Permettez-moi d’abord de remercier la COI de me procurer cette 

nouvelle opportunité  d’aborder avec la presse mauricienne, le sujet 

de la violence basée sur le genre -  l’un des quatre axes retenus dans 
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le document « stratégie genre » de la COI, également une thématique 

importante relevant du cahier des charges de mon ministère.   

En ma double capacité de Ministre responsable de l’Egalité du 

Genre, du Développement de l’Enfant et du Bien-Etre de la Famille et 

de  Présidente de la branche mauricienne de la Plateforme COI 

contre les  violences  basées sur le genre, l’institution d'une attitude 

de zéro tolérance vis-à-vis de la violence faite aux femmes et aux 

jeunes filles, est l’une de mes priorités.  

Son extension  au concept genre est incluse dans les actions de mon 

ministère depuis 2010.  Le ministère lui-même a changé 

d’appellation,  passant de celui des Droits de la Femme à celui 

d’Egalité du Genre et tous les départements qui le composent 

participent à éliminer les inégalités existantes dans notre société. 

A travers notre plateforme nationale contre la violence  basée sur le 

genre créé en novembre 2011 et le plan d’action chiffré lancé la  

même année, des actions ciblées, suivant un calendrier défini,  sont 

exécutées.  
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La dernière action entamée, outre les programmes continus, est la 

sollicitation du soutien des hommes et femmes religieux dans ce 

combat quotidien. De mars à juin cette année, sous un programme 

intitule le « Shared Faith Belief Programme » quelques  686 

représentants de  24 organismes religieux ont été conscientisées sur 

les problèmes liés  à la violence  basée sur le genre. 

A travers un fonds obtenu du Commonwealth of Learning, le 

département Genre de mon ministère travaille à l’élaboration d’un 

DVD pour  promouvoir la lutte contre la violence à l’égard du genre.  

Ces derniers temps, nous notons une recrudescence des cas de 

violence domestique rapportés. Cet état de choses, émane certes 

d'une mutation des valeurs  et du tissu social. Mais elle est aussi le 

résultat de campagnes menées  activement par  mon ministère et 

divers partenaires encourageant les victimes à dénoncer leurs 

agresseurs, incitant la population dans son ensemble à adopter une 

intolérance totale contre la violence faite aux femmes. 

Parmi les stratégies de mon ministère pour endiguer la violence à 

l’égard des femmes, le partenariat gouvernement /société civile qui  
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passe par la sollicitation d’ONGs et de partenaires divers, figure en 

pôle position. 

En Juin 2013, mon Ministère s’est associé avec l’Université de 

Maurice et L’UNESCO afin de lancer un livre et un code d' éthique 

“Ethical Journalism & Gender Sensitive Reporting”. Freiner la 

perpétuation des stéréotypes et des images négatives de la gente 

féminine dans les médias est l'un de nos objectifs. Cet état de fait est 

souvent tributaire de l’inexpérience de certains journalistes et 

autres acteurs médiatiques. D'où la nécessité de  formation régulière 

et d'encourager la responsabilisation dans l'écriture d'articles ou la 

publication de photo.  

 

L'un des 5 piliers du plan d'action chiffré  dont je vous ai parlé au 

début de mon discours,  comprend un volet en faveur de  l'éducation 

des médias. La formation des professionnels des médias sur les 

questions relatives à la violence  basée sur le genre est essentielle 

pour équiper les journalistes et autres responsables d'organes de 
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presse, d'outils leur permettant d'écrire de manière informée sur  

les sujets ayant trait à la violence  basée sur le genre.  

 

Afin d’aider les partenaires clés à accroître leur connaissance sur la 

violence  basée sur le Genre, un manuel, «Toolkit to End Gender-

Based Violence» a été élaboré et lancé en Octobre 2012.  

Nous l'utilisons dans nos formations afin d’aider nos partenaires 

stratégiques à mieux cerner et agir sur les problèmes liés à la 

violence  basée sur le genre. A ce jour, nous avons formé des 

membres du personnel hospitalier, des officiers du Ministère de 

l'administration régionale et des collectivités locales,  des membres 

du mouvement de femmes du Conseil National des Femmes et des 

représentants d’ONGs. 

 

De Janvier à Juillet 2013, plus de  4 mille personnes ont été 

sensibilisées sur les problèmes liés à la violence basée sur le genre. 
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Et depuis 2009, sous un programme spécial destiné aux femmes et 

aux enfants tombant sous l'égide  de mon ministère, onze projets 

d'ONGs d’un montant total de 12,8 millions roupies ont été 

approuvés pour combattre la violence contre les femmes . 

 

Le CSEC, c'est-à-dire l'exploitation sexuelle des  enfants à des fins 

commerciales est aussi l'une de nos préoccupations. Elle fait partie 

intégrante de la panoplie de violences contre les filles et les femmes. 

Ce cas particulier fera l'objet d'un atelier de travail fin août avec 

plusieurs de nos partenaires dans ce combat. 

 

Car la violence basée sur le genre se décline en plusieurs formes: 

elle peut être physique, verbale, sexuelle ou morale, parfois même 

une combinaison de plusieurs de ces formes. 

C’est une  pandémie globale qui nous concerne tous.  

Elle  dépasse les frontières d’ethnicité, de race, de statut socio-

économique et même de  religion.  
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C’est une menace de tous les instants, avec des conséquences 

dramatiques pour l’équilibre sociétal.  En ceci qu’elle freine le 

progrès, particulièrement  celui de nos femmes et de nos filles. 

Les statistiques le disent : si la violence basée sur le genre  est une 

réalité,  la majorité  des victimes en sont des femmes.  

Selon une étude régionale de Gender Links pour le compte de la 

SADC, au moins un quart des femmes mauriciennes ont subi une 

forme quelconque de violence. A peu près le même pourcentage 

d’hommes seraient violents vis-à-vis de leurs partenaires.  

Il va sans dire qu’outre la déchirure familiale provoquée  par  ces 

actes de  violence à l’encontre des femmes,  cette barbarie a un 

énorme coût économique et social. 

Sans compter qu’elle réduit sensiblement la capacité  des victimes à 

contribuer à la construction  de la société, handicapant le 

développement, fragilisant la paix et  la sécurité, bafouant tout 

simplement les  droits humains les plus fondamentaux.  

Cette situation, phénomène  global, hypothèque sérieusement la 
réalisation des Objectifs du Millénaire pour le Développement. 
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En effet,  une société plus égalitaire ne peut se construire que quand 

les droits humains sont respectés. 

Travailler pour éliminer la violence à l’égard des femmes  s’inscrit 

donc dans une logique incontestable et dans l'intérêt général. 

Œuvrer dans cette direction promeut un meilleur équilibre et 

davantage d’harmonie au sein de la société. 

La COI, partenaire des gouvernements de la région,  apporte sa 

pierre à l’édifice dans  la lutte contre la violence basée  sur le genre à 

Maurice.   Cette  formation dispensée aux acteurs des médias est une 

nouvelle  contribution de cet organisme en faveur de l’action pour 

mettre fin à la violence faite à l’égard des femmes. 

Car il convient de reconnaitre que si les médias ont une capacité de 

dissémination d’information inégalée, il faut aussi que journalistes 

et rédacteurs de presse soient conscients de la responsabilité qui 

leur incombe  et qui découle de ce quatrième pouvoir.  

L’éthique journalistique est essentielle pour  s’assurer que le métier 

soit perçu comme ayant une vocation noble.   
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Depuis quelque temps, nous observons dans certaines publications, 

l’émergence d’un certain style d’écriture qui ne fait pas honneur au  

métier .  

Les cas  de violence y sont généralement décrits de manière 

spectaculaire sous un angle sensationnaliste.  

Sans pour autant jeter la pierre à qui que ce soit, quand il s’agit de 

rapporter des cas de violence faites à l’encontre des femmes, les 

reportages s’accompagnent souvent de photos choquantes,  qui 

même si  parfois- et ce n’est pas toujours le cas- ont été prises avec 

leur consentement – leur sont plus souvent préjudiciables. Sans 

parler des commentaires ou autres qualificatifs dénigrants associés 

à la victime ou à sa situation. 

  

Ce genre d’article, dans un pays comme Maurice où tout le monde 

connait tout le monde et où le  plus anonyme d’entre nous ne l’est 

pas vraiment, peut mener à une stigmatisation de la survivante, 

résultant en un traumatisme accru. 
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Sans parler de la multiplicité et de la fréquence des cas rapportés 

qui peuvent encourager une  banalisation des comportements 

violents. 

De plus, le contenu basique de certains articles répercutant des faits 

divers de violence basée sur le genre, sans questionner le fond du 

problème ou proposer des éclairages sur les solutions existantes,  

n’est  guère plus enrichissant.  

Bien que la violence basée sur le genre soit très répandue, elle n’est 

souvent documentée que de façon fragmentaire et anecdotique. Un 

autre problème dont souffre la presse en général est certainement le 

manque de spécialisation. La plupart des journalistes  sont des 

généralistes, des allrounders comme on dit.  

La qualité des reportages surtout quand il s’agit de traitement de cas 

qui défraient la chronique, peut parfois en souffrir.  

Entre ces deux pôles, il convient de trouver un équilibre. D’une part 

et d’autre, l’aspect le plus frappant, est le  peu de réflexion par 

rapport à l’impact du reportage,  que ce soit sur la personne victime 

de violence  ou le lecteur. 



Discours de l’Honorable Mme Mireille Martin 

Ministre de l’Egalité du Genre, du Développement de l’Enfant et du Bien Etre de la Famille 

Cérémonie d’ouverture de l’Atelier de formation des médias sur la violence basée sur le genre,  

Lundi 19 août 2013, à 09h00,  

 l’hôtel Pearl Beach, Flic en Flac 

11 

 

 

D’où la nécessité, l’urgence  et la pertinence de former le corps 

journalistique sur ce thème.  

 

L’engagement de la COI à améliorer la couverture médiatique du 

sujet de la violence  basée sur le genre,  s’inscrit dans la même 

logique que les actions de mon ministère: élargir l’espace de 

conscientisation pour booster une action multisectorielle en faveur 

de la promotion d’une approche positive dans ce combat universel.  

 

Nous devons encourager une plus grande responsabilisation et le 

développement de compétences spécifiques de part et d’autre. 

Susciter une réflexion sur l’approche et la qualité de publication des 

reportages aussi sensibles que la violence basée sur le  genre,  est un 

passage nécessaire. 
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Les journalistes doivent pouvoir faire la différence entre l’article qui 

interpelle la conscience des gens sur l’aspect  intolérable de la 

violence et celui qui cultive  le voyeurisme. 

L’équilibre est certes délicat mais je pense qu’avec une bonne 

formation, on peut y arriver. 

Ecrire un article passe par la connaissance du sujet traité.  

De nos jours, la violence ne se cantonne plus au domaine privé mais 

se retrouve également dans les milieux professionnels.  

Cette infiltration sordide  requiert une réponse multisectorielle  et 

coordonnée  sur la base de la reconnaissance et de l’identification du 

phénomène, de sa prévalence et des formes différentes qu’elle peut 

prendre.  

Venir à bout de ce fléau requiert des changements de 

comportement.   Ceux-ci ne peuvent s’opérer que dans la durée.  

Parallèlement, la dissémination de l’information et la formation 

continues sont essentielles pour un changement d’attitude et de 

mentalité en profondeur  
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Tous les acteurs doivent s’impliquer sans réserve.  

 

Les médias ont un rôle primordial à jouer, surtout lorsqu’il s’agit de  

sensibilisation. 

Qui ne se rappelle, l'affaire du viol collectif de Jyoti Singh Pandey, 
étudiante  indienne en kinésithérapie de 23 ans !  Les réactions 
populaires d’horreur de choc et de révolte ont été reproduites dans 
les médias menant le pays et même les instances internationales à 
réclamer  justice et dialogue dans l’intérêt de toutes les femmes de 
ce pays.  

Grâce au rôle joué par les médias, au moins 200 pays à travers le 
monde ont réagi à cette barbarie. 

 

Mesdames et messieurs,  

Sur un point nous sommes tous d’accord :  

Certes,  chaque cas de violence est un cas de trop. 
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Monsieur le Secrétaire Général  et moi-même avons travaillé dans 

des rédactions différentes certes,  mais je pense que nous 

partageons la même opinion  sur le fait qu’un journaliste peut 

donner le meilleur de lui-même quand il comprend le sujet qu’il 

traite de manière approfondie  et qu'il est capable de pousser la 

réflexion dans le détail. 

Au cours de cet atelier de travail, une série de types d’articles 

possibles vous sera proposée. Vous serez appelés à avoir un regard 

plus appuyé sur l'impact des coutumes, traditions et religions dans 

les relations  aussi bien que sur la violence conjugale et sexuelle 

parmi d’autres.  

 

Eliminer la violence  contre les femmes est une des priorités des 

grandes instances régionales et internationales telles  que UN 

Women , la SADC, l’Union Africaine,  sans oublier Gender Links, qui 

fait un travail formidable sur le terrain y compris à Maurice.  
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Cette formation devrait à terme vous aider à mieux appréhender le 

concept du genre, déconstruire les stéréotypes, encourager 

l’émergence de la voix des femmes dans les médias. 

A terme, cet atelier vise à vous procurer une meilleure 

compréhension de sujets relatifs à la violence à l l’encontre des 

femmes tels que féminicide, la prostitution et le trafic humain. 

 

Chers participants,  

l'évolution du rôle de journaliste de simple informateur en celui 

d’éducateur des masses, implique une grande responsabilité. Pour 

l'assumer, il est essentiel de passer par la formation continue et 

l'adoption d'une éthique journalistique qui minimise l'espace pour 

les faux pas.  

Anticiper l’impact et les  répercussions de son article devrait aussi 

faire partie de la responsabilisation de l’auteur.  

Une étroite collaboration entre divers organismes, gouvernement, 

ONG,  presse, permettra d’établir un mode opératoire plus équilibré, 
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encourageant la protection des victimes et évitant les extrêmes 

médiatiques.  Le but étant de contribuer à la création d'une société 

ou les droits humains sont pleinement respectés.  

Pour terminer, permettez-moi de féliciter une nouvelle fois la COI 

pour cette initiative. Monsieur le secrétaire général, j'en appelle a 

vous pour  une plus étroite collaboration entre votre organisme et 

mon ministère afin que les deux plateformes tombant sous ma 

tutelle à savoir celle-ci et celle de la représentation des femmes en 

politique, soient  davantage dynamisées. 

Je vous remercie pour votre attention. 


